

镇安部分镇村设立 应急管理办公室

本报讯（通讯员 黎宗福）近日，镇安县率先在永乐街办、回龙镇、云盖寺镇及其辖区村（社区）挂牌成立应急管理办公室，这是镇安县作为省级试点县，全面贯彻落实省委、省政府办公厅印发《关于加强基层应急管理体系和能力建设的若干措施》的一个具体体现。

据介绍，镇安县在3个镇办及其辖区挂牌成立的应急管理办公室，将全面整合安全生产、防汛抗旱、森林防火、灾情管理等资源和力量，承担辖区应急管理、安全生产、防汛抗旱、防灾减灾救灾、消防安全等方面的职责，破解镇办、村（社区）应急管理组织体系存在的分管领导不固定、上下部门不贯通、人员配备不充足导致的基层监管力量弱化、应急管理力量分散等问题，彻底打通应急管理“最后一公里”。

下一步，镇安县将以组织网格化、制度规范化、责任清单化、考核标准化为目标，持续加大基层应急管理体系和能力建设力度，确保在10月中旬全面完成试点县创建工作，确保全县所有镇办和村（社区）都设有应急管理办公室，并按照镇办“十有”和村（社区）“五有”标准规范建设到位，为全省提供先进经验。

商洛应急

甘做“叶”的事业

本报记者 肖云

从事叶的事业，收获花的芬芳。在洛南县特殊教育学校任教的马莉，笑称自己就是在做“叶”的事业，和孩子们一同迎接迟来的春天。

因材施教 春风化雨

马莉原本在洛南巡检中学代课，2016年，洛南县特殊教育学校在全县范围内选拔教师，优秀的她成为该校第一代开拓者。

在完全不同以往的教学环境中重新启航谈何容易，学校招收的多是分辨能力和自理能力都很差的中重度智力障碍儿童，教师的成就感主要来自学生的反馈，比如在课堂上热烈的互动、考试的理想成绩等，然而，这些却是特教老师可望而不可即的，常常有人崩溃离职。

担任教研主任还代两个年级语文课的马莉，深知在这样的学校想干好事业，就意味着要付出更大的耐心、更多的关心、更博大的爱心，需要掌握更专业的教育理念。她先后赴洛南市特殊教育学校、西安培智学校等兄弟学校观摩学习，利用课余时间自学最新的特教知识，不断提升教学能力水平。她常说：“特教老师最需要的是用爱培育，静待花开。”

帮这些孩子学会读书识字，正确地表达自我，甚至体会文字之美，是马莉的一个梦想。她从学生最熟悉的生活小事着手，见缝插针灌输知识，看到有的学生指甲没有及时剪，还有的流着鼻涕不知道擦，她就精心准备了一节《勤洗澡，勤洗手》的生活语文课。在课堂上，她让孩子们先比一比谁的小手干净，谁的小手黑

乎乎，然后让他们试着思考：手脏了应该怎么办？接着又教他们在准备好的脸盆里把手洗干净。这个过程中，马莉不断地重复着“洗手”和“我会洗手”这两个常用的表达语句，不会说话的同学愉快地感知了“洗手变干净”这一过程，会说简单语句的同学在洗手时不自觉地跟着老师读起来，在无形中学会了简单的表达。

对培智学生而言，写字是最难的，也最考验老师的耐心。有的学生拒绝写字，有的撕破了本子，马莉只亲切地摸摸学生的头，柔和地说：“不想写一个字，那我们就先写一个笔画，好不好？”慢慢地，很多学生学会了写自己的名字，学会了写更多的字。

用心培育 矫正偏差

特殊教育学校不仅要教学生简单的文化知识，还要对他们的不当行为进行纠正，引导其在将来更好地融入社会。马莉始终坚持以人为本，根据学生个体化差异制定康复治疗方案。

学生小蕊起初不能与人进行言语交流，常常对人吐口水，胡乱打人。马莉没事就拉着她练习沟通：“蕊蕊，今天谁送你来的？”“蕊蕊，你今天吃的什么饭？”“蕊蕊，你的头发松了，老师给你扎起来。”日复一日的对话，让小蕊慢慢放下戒心，和老师的距离悄悄拉近了。在马莉的悉心教育下，小蕊变了：能简单表达自己的意愿了，给人吐口水、乱打人的行为也不复存在。

马莉坚持用“爱”作为语言，和这些特殊的孩子沟通。“坚持3年，等来了班上一个孩子第一次开口说话！她开口喊‘老师妈妈’的那一刻，有种‘开

天辟地’的感觉！”马莉说，近年来，她本着“让每一个孩子都有进步”的信念，通过模拟训练，和家长交流，与其他教师讨论切磋，致力于探索特殊孩子的康复之路。她在学校建立小红帽、红领巾、小红星等激励机制，进行正向激励和行为纠偏，教育孩子向上向善。她在教室配置指甲刀、创可贴、酒精、药棉、体温计、护手霜等物品，让学生感受到如家般的温暖。

马莉说：“这些孩子是不幸的，他们的家庭背负了沉重的负担。身为老师，我们不能改变他们天生的残缺，但可以尽力改变他们不良的行为习惯，教他们辨是非、简单地与人交流。”

萤火之光 汇成星河

一朵花独放不是春，百花齐放春满园。从事特教事业的老师每日与智力残缺的孩子朝夕相处，付出了最多的汗水，却时时承受着花开无期的挫败感，加之社会上一些人不认同这项工作而产生的无力感等，常对未来感到迷茫，不知道自己的坚持是否值得。马莉以多年的教育教学管理经验敏锐地观察到这一点，她千方百计提高士气，通过举办各种教育教学研修活动，不断提升教师的专业技能水平，使教师在活动中获得肯定与认可，增加他们的职业幸福感。

马莉邀请省、市特教学校的优秀教师前来教学示范，精彩的课程展示让大家感叹：原来还可以这样呀！我怎么没想到呢！在研讨环节，老师逐个分析展示课的优缺点，总结自己上课时的不足，提出种种可能的设想和构思。他们被同行们迎难而上、勇于创

新的精神所感染，深切地感受到“前路虽漫长，但非我独行！”

马莉大胆提出每人上一节示范课的想法。“以前的公开课都是由个别老师承担，这就容易导致其他老师对自己能力的否定，认为自己连学生都教不好，从而消极懈怠。”作为教研主任，马莉提出“人人都是好教师，课课都是示范课”的新理念，动员大家认真备课，积极参加校内示范课开展展示活动。教师们的积极性被最大程度地调动起来，都拿出看家本领，认真准备，虚心听课，深入评课，踊跃上课，促使本校的教育教研水平上了一个新台阶。

马莉还提议开设“特殊教育大讲堂”活动，以本校学生为研究对象，从科学的角度深入了解每一个教育对象的特点，从而采用不同的教育方法和目的。在她的带领下，各位老师踊跃参加，在学校掀起了教育研究的热潮。她还撰写了《基于智障儿童的语生活化教学分析》《谈中重度智障儿童的生活适应教育》等文章，在国家级刊物发表并获奖。

今年，马莉上有需定期化疗的重病老人，下有即将高考的孩子，但她没有因此耽误过工作。马莉说，她想陪着这些孩子，让每一片叶迎来属于自己的春天。



商南切实维护农民工合法权益

本报讯（通讯员 常乐 代绪刚）今年以来，商南县劳动监察大队全力做好农民工工资保障工作，切实维护农民工的合法权益，截至目前已为300多名农民工追回工资360多万元。

“您好，请问是张经理吗？您单位承建的在建项目存在未实名制认证情况，请及时处理，否则我们将派监察员到您单位现场调查处理。”这是县劳动监察大队通过陕西省建筑行业从业人员实名制管理服务信息平台实时监测用人单位的一个场景。

今年以来，商南县劳动监察大队进一步发挥监察员兜底作用，通过走访企业、发放劳动监察法律法规宣传资料，成功调解化解多起劳动纠纷，让群众不出家门就解决了劳动纠纷矛盾。为提升欠薪治理能力信息化水平，进一步强化监管，商南县劳动监察大队将电子劳动合同与劳动监察业务融合，堵住以往工作漏洞，使恶意讨薪线索数量明显减少。目前，这一做法已经覆盖134家企业，签订农民工电子劳动合同300多份。

针对劳动者不清楚维权渠道、用人单位不了解政策法规的情况，商南县劳动监察大队将一般和轻微违法行为办结时限压缩至3个工作日内完成，实现即时受理、次日对接、3日反馈，极大提升了劳动维权便利度和满意度，群众回访满意率达99%。

丹凤籍女士3年交 5万元特殊党费

本报讯（记者 宋乔飞）“每一次疫情的侵袭，抗击疫情的工作人员都要付出很多，他们太不容易了，而我什么也做不了。交纳这3笔特殊党费是想通过这种方式，助力家乡疫情防控工作，让疫情早日过去，国泰民安。”9月20日，丹凤籍女士李玲说。2020年新冠肺炎疫情发生以来，李玲先后3次向党组织交纳特殊党费共计5万元。

“田叔叔，麻烦你帮我转交一下，谢谢啦！”9月16日，丹凤县龙驹寨街道办事处丹江社区党支部书记田炜接到一位女士打来的电话，让他帮其向党组织交纳一笔2万元的特殊党费。

田炜说，交纳这笔特殊党费的党员名叫李玲，其户籍所在地是丹凤县龙驹寨街道办事处丹江社区，2016年她考入西安交通大学城市学院，进校不久，就积极递交入党申请书，后经党组织培养成为一名中国共产党党员。

9月20日，记者通过电话联系到李玲。她说，自己目前待业，这几年交纳的特殊党费是自己在学校期间的奖学金和勤工俭学省吃俭用攒下来的钱。这次她通过新闻了解到丹凤发生了新冠肺炎疫情，但是自己身处外地也帮不上什么忙，就想通过这种方式为家乡抗击疫情出一份力。

据了解，这是2020年新冠肺炎疫情发生以来，李玲向党组织交纳的第3笔特殊党费。2020年，她交纳了1万元特殊党费；2021年，她交纳了2万元特殊党费。

送菜上门 情暖民心



9月18日，丹凤县信访局驻铁峪铺镇东川村工作队冒雨将采购好的蔬菜送到村民家，保障村民日常生活。丹凤县本轮疫情发生以来，驻村工作队根据群众需求及时为群众送菜上门，受到村民好评。（本报通讯员 曺益涛 摄）

住房公积金政策小百科（七）

一、个人住房公积金缴存贷款等信息查询

“个人住房公积金缴存贷款等信息查询”适用于申请人可异地查询个人住房公积金缴存贷款等信息，不受住房公积金缴存地限制。

1. 职工在外地但在商洛缴存公积金，可通过商洛市住房公积金管理中心提供的线上渠道（商洛市住房公积金管理中心个人网上办事大厅、“商洛市住房公积金管理中心”微信公众号、“商洛公积金”APP、支付宝等）进行查询，无须再前往柜台查询。

2. 职工在商洛工作或生活在异地缴存公积金，可前往商洛市住房公积金管理中心下属的各管理部“跨省通办”专窗申请，中心将协助联系其缴存地中心确认是否可以网上查询，如果可

以，则引导该职工使用其缴存地中心的网办渠道进行业务查询；如果不可以，则查询其缴存地中心相关的业务政策及该职工所需提供的材料，并告知该职工。在职工提供材料后，商洛市住房公积金管理中心对材料的真实性进行审核，并将扫描件通过全国住房公积金监管服务平台传递至该职工的缴存地中心。缴存地中心通过监管服务平台网上接收相关材料，符合办理条件的进行业务办理，并将办理结果通过监管服务平台反馈至商洛市住房公积金管理中心，商洛市住房公积金管理中心第一时间向该职工反馈业务办理结果。

二、出具贷款职工住房公积金缴存使用证明

“出具贷款职工住房公积金缴存使用证明”适用于申请人在非住房公积金

缴存地贷款购房，可向购地住房公积金管理中心申请出具贷款职工住房公积金缴存使用证明，不受住房公积金缴存地限制。

1. 职工在商洛缴存公积金，但在外地购房，可通过商洛市住房公积金管理中心各线上渠道下载打印，无需再前往柜台打印；若职工工作或生活在商洛，也可提供本人身份证件，到缴存管理部选择柜台打印。

2. 职工在商洛购房但在异地缴存公积金，可前往商洛市住房公积金管理中心下属的各管理部“跨省通办”专窗申请，中心将协助联系其缴存地中心确认是否可以网上办理，如果可以，则引导该职工使用其缴存地中心的网办渠道进行业务办理；如果不可以，则查询其缴存地中心相关的业务政策和该职

工所需提供的材料，并告知该职工。在职工提供材料后，商洛市住房公积金管理中心对材料的真实性进行审核，并将扫描件通过全国住房公积金监管服务平台传递至该职工的缴存地中心。缴存地中心通过监管服务平台网上接收相关材料，符合办理条件的进行业务办理，并将办理结果通过监管服务平台反馈至商洛市住房公积金管理中心，商洛市住房公积金管理中心第一时间向该职工反馈业务办理结果。



日前，商州区域城关街道办事处向商洛市公路局古树塬超限运输检测站送去“不忘初心、尽职尽责，共克时艰、抗击疫情”的锦旗和荣誉证书，代表城关街办东关社区对该站17名下沉干部在抗疫期间作出的贡献表示衷心感谢。（本报通讯员 库晓杰 摄）